



# 岗位“练兵”展风采 技术“比武”结硕果

## 安徽省药监局成功举办三项技能竞赛

为充分发挥技能竞赛的推动和促进作用,进一步提升全省药品生产企业检验人员业务水平及全省医疗机构药师处方审核(点评)能力和安全、合理用药服务水平,安徽省药监局于近期先后成功举办全省药品生产企业质量检验能力竞赛决赛、第一届安徽省审方药师职业技能竞赛决赛、第一届安徽省药师处方点评技能竞赛决赛三次赛事。

### 16市21支代表队激烈角逐 把好药品质量安全关



全省药品生产企业质量检验能力竞赛决赛现场

2月11至12日,经安徽省总工会批准,由安徽省药监局主办的全省药品生产企业质量检验能力竞赛决赛在省食品药品检验研究院顺利举行。从各市市场监管局初赛选拔出的全省16个市21支代表队的63名选手,通过理论知识和实际操作竞赛两个环节的比拼,展开激烈角逐。

安徽省药监局党组书记、局长马旭升出席决赛开幕式并讲话。他强调,药品生产企业承担药品质量安全主体责任,出厂检验是药品质量安全的最后一道关和防线。希望广大检验工作者以本次竞赛为契机,发现不足、找出差距,脚踏实地、埋头苦干,大胆探索创新、勇克技术难关,提高药品检验检测能力;希望药品生产企业牢固树立质量就是生命的理念,加强全面质量管理,增强药品质量竞争力,提高经济发展质量效益,保障人民群众身体健康。

### 近200家医疗机构参与 近6000名药师技能“大练兵”



安徽省药监局党组书记、局长马旭升为两项赛事团体一等奖获得者颁奖

2月16至18日,第一届安徽省审方药师职业技能竞赛决赛、第一届安徽省药师处方点评技能竞赛决赛开赛。安徽省药监局党组书记、局长马旭升,安徽省药监局副局长、安徽省药师协会会长许伏新,安徽省总工会、安徽省卫健委、中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)等有关单位负责人出席活动,并为获奖选手(团队)颁奖。

两项赛事均由安徽省劳动竞赛委员会、安徽省总工会立项批准,安徽省药监局指导,安徽省药师协会主办,安徽省药师协会临床药师分会、中国科学技术大学附属第一医院承办。赛事面向全省医疗机构药师,旨在通过对药师药事管理法律法规知识、专业知识、实践技能的考核,进一步提升全省药师的处方审核(点评)能力和安全、合理用药服务水平,满足当前综合医改对药师服务转型的要求,更好地为患者提供高质量药学服务。

两项赛事自2022年8月正式启动以来,全

省各市及省属医疗机构牵头单位广泛动员,共有约6000名药师参加技能“大练兵”,近200家医疗机构1200余名药师参加预赛,选拔出38支代表队76名药师进入第一届安徽省审方药师职业技能竞赛决赛、37支代表队74名药师进入第一届安徽省药师处方点评技能竞赛决赛。决赛阶段,经过3天紧张激烈的理论知识考试和实践技能比赛,两项赛事各产生10个人奖项、6个团体奖项和10个优秀组织奖。

“两项赛事不仅客观展现了药师良好的职业素养和精神风貌,营造了‘钻研业务、崇尚技能、尊重人才’的良好氛围,更加激发了药师不断提升学习能力、创新能力和服务能力的热情。”安徽省药师协会有关负责人表示,“希望各位参赛药师能以此竞赛为契机,踔厉奋发,勇毅前行,以更加饱满的热情、昂扬的斗志、专业的本领,努力为患者提供更加专业、优质、科学的药学服务,为提升全省医疗机构临床合理用药水平作出自己的贡献。”

## 报名时间截至3月31日 安徽省第五届“寻找身边最美药师” 推选活动开始啦!

近日,安徽省药监局印发《关于推选第五届“寻找身边最美药师”活动的通知》(以下简称“《通知》”),在全省药品生产企业、经营(批发、零售)企业和医疗机构开展第五届“寻找身边最美药师”推选活动。

据了解,“寻找身边最美药师”活动由国家药监局指导、中国健康传媒集团和国家药监局执业药师资格认证中心共同举办,是每年“全国安全用药月”的重要活动之一,也是一项树立执业药师形象、展现执业药师风采、持续推进执业药师制度建设、促进执业药师队伍高质量发展的重要举措。

“身边最美药师”被推选人必须具有执业药师资格并注册在药品生产、经营(批发、零售)企业和医疗机构从事药品质量管理和药学服务工作,且注册在岗时间不低于5年。严格履行执业药师岗位职责,遵纪守法,执业行为规范,职业道德高尚,无违法违规违纪行为,无重大差错事故,并至少满足下列条件之一:1.爱岗敬业、履职尽责,认真负

责,业务精湛,在药学(中药学)岗位上作出突出成绩或在加强药品质量管理和促进公众合理用药方面作出杰出贡献,得到社会公众认可,获得较大荣誉;2.扎根基层、心系公众,在保障药品供应、维护公众健康等工作中默默奉献,在平凡的岗位上作出了不平凡的事迹;3.以人为本、服务患者,积极开展慢病管理、健康宣教等药学服务工作,在减少用药风险、保障用药安全、提升药物治疗效果方面成效显著;4.热心公益、奉献爱心,积极参加志愿者服务等公益活动,在普及药品管理法律法规和合理用药知识等方面取得突出成绩。

根据《通知》安排,此次推选活动报名推荐时间截至2023年3月31日。全省各市、直管县(市)市场监管局,安徽省药监局各分局将根据药品监管职责分工,多渠道、多形式开展宣传,营造积极向上的舆论氛围,动员广大执业药师积极参与,挖掘本辖区内优秀执业药师事迹,切实发挥评优导向作用。

## 安徽省生物医药创新产品 申报和获批上市数量大幅提升

日前,记者获悉,2022年,安徽省生物医药创新产品申报和获批数量持续增加。全年新增新药申报25个,较2021年增长56%;新增各类注册批件94个,是2021年的3倍。

安徽省药监局认真贯彻落实省委、省政府“一改两为”部署要求,聚焦全省生物医药产业发展堵点难点,陆续出台《关于落实“一改两为”持续优化审批服务的若干举措》《安徽省第二类医疗器械优先审批办法》等政策,深入开展“药械创新我来帮”“药企政策我来答”活动,对创新药械项目实施早期介入、专班服务、全程跟踪,用务实举措持续感召药械创新资源、要素向安徽省集聚,精准赋能医药产业高质量发展。

生物医药产品申报数量再创新高。2022年全省新增新药申报25个,较2021年增长56%,其中1类创新药申报13个,较2021年增长62%;新增仿制药申报119个,较2021年增

长167%,其中化学药品3类仿制药50个,较2021年增长177%。

生物医药产品获批数量持续增加。全省新增各类注册批件94个,其中1类创新药2个、2类新药1个、3类化学药品8个,是2021年的3倍;新增通过仿制药一致性评价的批准文号22个,较2021年增长57%;通过持有人变更转入安徽省中药、化学药品品种59个。

全省创新医疗器械产品注册上市实现新突破。“可降解膨胀止血绵”产品进入国家创新医疗器械特别审查程序,实现安徽省纳入国家创新特别审批程序器械产品零的突破,该产品也是我国第一个自主研发的耳鼻专用止血材料,打破了国外技术垄断;省内首次获批准2款新冠抗原检测试剂盒产品注册上市,缓解了市场供应不足的压力,有力保障了新冠疫情防治药械的市场供应。

本版稿件 蒋守福 记者 王玮伟 文图